
2.1 ÅöáðôïìÝíç ïîåßáò ãùíßáò 153

Åñþôçóç 1

Ðþò ïñßæåôáé ç åöáðôïìÝíç ìéáò ïîåßáò ãùíßáò ù åíüò

ïñèïãùíßïõ ôñéãþíïõ;

ÁðÜíôçóç

Ï ëüãïò ðïõ ó÷çìáôßæåôáé, áí äéáéñÝóïõìå ôçí áðÝíáíôé êÜ-
èåôç ðëåõñÜ ìå ôçí ðñïóêåßìåíç êÜèåôç ðëåõñÜ ìéáò ïîåßáò
ãùíßáò ù åíüò ïñèïãùíßïõ ôñéãþíïõ, åßíáé ðÜíôïôå óôáèå-
ñüò êáé ëÝãåôáé åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ù.

απέναντι κάθετηΑΓ β
εφω

ΑΒ γ προσκείμενη κάθετη

 
   

 

Åñþôçóç 2

Ìå ôé éóïýôáé ç êëßóç á ôçò åõèåßáò ìå åîßóùóç y = áx;

ÁðÜíôçóç

Ç êëßóç á ôçò åõèåßáò ìå åîßóùóç y = áx åßíáé ßóç ìå ôçí
åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ù, ðïõ ó÷çìáôßæåé ç åõèåßá ìå ôïí
Üîïíá x’�x.

Åñþôçóç 3

Ðùò ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå ôçí åöáðôïìÝíç ìéáò
ãùíßáò;

ÁðÜíôçóç

Ã é á  í á õðïëïã ßóïõìå  ô çí  åöáðôïìÝíç  ì éáò
ãùíßáò,÷ñçóéìïðïéïýìå ôïí ðßíáêá ôñéãùíïìåôñéêþí
áñéèìþí ôùí ãùíéþí 1° – 89°, ðïõ âñßóêåôáé óôï ôÝëïò
ôïõ ó÷ïëéêïý âéâëßïõ (óåë. 254) Þ Ýíáí «åðéóôçìïíéêü»
õðïëïãéóôÞ ôóÝðçò.

Ó÷üëéï:
Ç åöáðôïìÝíç ìßáò ïîåßáò ãùíßáò ù åßíáé Ýíáò èåôéêüò ðñáã-
ìáôéêüò áñéèìüò.
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2

1
Ðïéá óôïé÷åßá ìðïñåßôå íá õðïëïãßóåôå óå ïñ-
èïãþíéï ôñßãùíï ìå ìéá ïîåßá ãùíßá 60°, áí
ç áðÝíáíôé êÜèåôç ðëåõñÜ Ý÷åé ìÞêïò 3 cm;

Ëýóç

Óôï ïñèïãþíéï ôñßãùíï ÁÂÃ ãíùñßæïõìå ôï ìÞêïò ôçò êÜèå-
ôçò ðëåõñÜò ÁÃ = 3cm êáé ìéá ïîåßá ãùíßá ù = 60°. ÅðïìÝ-
íùò, ìðïñïýìå íá õðïëïãßóïõìå ôçí Üëëç êÜèåôç ðëåõñÜ
ÁÂ, ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôçí åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ôùí 60°.

Åßíáé 0 ΑΓ 3
εφ60

ΑΒ γ
 

Áðü ôïí ðßíáêá åöáðôïìÝíùí âñßóêïõìå: åö60° = 1,73,
ïðüôå ç ðáñáðÜíù ó÷Ýóç ãßíåôáé:

3
1,73

γ
  Þ 

3
γ 1,734

1,73
 

ïðüôå Ý÷ïõìå: ÁÂ = 1,734 cm.

Áðü ôï ðõèáãüñåéï èåþñçìá Ý÷ïõìå:

AB2 + AÃ2 = ÂÃ2   Þ   (1,734)2 +32 = ÂÃ2   Þ

ÂÃ = 3 9 12 

ÐÁÑÁÄÅÉÃÌÁÔÁ - ÅÖÁÑÌÏÃÅÓ

Íá õðïëïãßóåôå ôéò åöáðôïìÝíåò ôùí ïîåéþí
ãùíéþí óôá ðáñáêÜôù ïñèïãþíéá ôñßãùíá.

i.    ii. 

iii . 

Ëýóç

i. 
ΑΓ 8m

εφΒ 0,5
ΑΒ 16m

   , 
ΑΒ 16m

εφΓ 2
ΑΓ 8m

  

ii. Èá õðïëïãßóïõìå ðñþôá ôçí ÄÆ ìå Ðõèáãüñåéï Èåþñçìá.

2 2 2 2 2 2ΔΖ ΕΖ ΕΔ ή ΔΖ 2,5 1,5 ή   

2ΔΖ 6,25 2,25 ή  2ΔΖ 4 ή ΔΖ 2 
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5

4

3

¸ôóé 
ΔΖ 2cm 4

εφΕ
ΕΔ 1,5cm 3

    êáé 
ΕΔ 1,5cm

εφΖ 0,75
ΔΖ 2cm

  

iii. Êáé åäþ èá õðïëïãßóïõìå ìå Ðõèáãüñåéï èåþñçìá ôçí
ÊË. ¸÷ïõìå:

    

2 2 2 2 2 2

2 2

ΚΛ ΚΜ ΜΛ ή ΚΛ 10 8 ή

ΚΛ 100 64 ή ΚΛ 36 ή ΚΛ 6

   

   

¢ñá 
8cm 4

εφΚ
6cm 3

   êáé 
6cm

εφΜ 0,75
8cm

  .

ÐáñáôçñÞóáìå ëïéðüí ðùò áí æçôåßôáé
ç åöáðôïìÝíç ïîåßáò ãùíßáò ïñèïãù-
íßïõ ôñéãþíïõ êáé ìáò äßíåôáé ç õðï-
ôåßíïõóÜ ôïõ ôüôå ÷ñçóéìïðïéïýìå Ðõ-
èáãüñåéï Èåþñçìá.

Ôå÷íßôçò ôïðïèÝôçóå ôç âÜóç ôçò óêÜëáò óå
áðüóôáóç 1,5 m áðü ôïí êÜèåôï ôïß÷ï ÁÃ
êáé áíÝâçêå óå ýøïò 6m. Ðïéá åßíáé ç êëß-
óç ôçò óêÜëáò;

Ëýóç

Äßíåôáé üôé ÁÂ = 1,5m êáé ÁÃ = 6m.

¸ôóé: 
ΑΓ 6m

εφω 4
ΑΒ 1,5m

   .

ÄçëáäÞ ç êëßóç ôçò óêÜëáò åßíáé 400%.

Íá äåßîåôå üôé ïé åöáðôüìåíåò ôùí äýï ïî-
åßùí ãùíéþí Â êáé Ã åíüò ïñèïãùíßïõ ôñé-
ãþíïõ åßíáé áíôßóôñïöïé áñéèìïß.

Ëýóç

ΑΓ
εφΒ

ΑΒ
  êáé 

ΑΒ
εφΓ

ΑΓ
 .

¸ôóé 
ΑΓ ΑΒ

εφΒ εφΓ 1
ΑΒ ΑΓ

    .

¢ñá ïé åöÂ êáé åöÃ åßíáé áíôßóôñïöïé áñéèìïß.

Áíôßóôñïöïé ëÝãïíôáé äýï áñéèìïß ðïõ ôï
ãéíüìåíü ôïõò åßíáé ßóï ìå 1.

Ç êëßóç ôïõ á-
íçöïñéêïý äñü-
ìïõ Á Â å ßí á é
10%.  Íá õðï-
ëïã ßó åô å  ô çí
êëßóç ôïõ äñü-
ìïõ ÃÄ áí ãíùñßæåôå üôé ôï óçìåßï Ä âñß-
óêåôáé 44m øçëüôåñá áðü ôï Á.

Ëýóç

Óôï ïñèïãþíéï ôñßãùíï ÁÂÅ Ý÷ïõìå:

10
εφΑ 0,1

100
   áëëÜ 

ΒΕ
εφΑ

ΑΕ
 .

 Η
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¸ôóé:
ΒΕ

0,1 ή ΒΕ 20m
200

 

Éó÷ýåé áêüìá üôé ÄÆ = 44 m.
¢ñá ÄÇ = ÄÆ – ÆÇ = ÄÆ – ÂÅ = 44 – 20, Üñá ÄÇ = 24m.

Óôï ôñßãùíï ÃÄÇ Ý÷ïõìå: 
ΔΗ 24m

εφΓ 0,2
ΓΗ 120m

   .

¢ñá ç êëßóç ôïõ äñüìïõ ÃÄ åßíáé 20%.

ÅÑÙÔÇÓÅÉÓ ÊÁÔÁÍÏÇÓÇÓ

1 Íá ÷áñáêôçñßóåôå êÜèå ìßá áðü ôéò ðáñáêÜôù ðñïôÜóåéò ùò ÓùóôÞ (Ó) Þ ËÜèïò (Ë).

á. Óôï ðáñáêÜôù ïñèïãþíéï ôñßãùíï éó÷ýåé: 
ΑΒ

εφΓ
ΑΓ



â. Ç åöáðôïìÝíç ôçò ãùíßáò ðïõ ó÷çìáôßæåé ìéá åõèåßá ìå ôïí Üîïíá ÷’÷

ìáò äßíåé ôçí êëßóç ôçò åõèåßáò áõôÞò

ã. Óôï éóïóêåëÝò ïñèïãþíéï ôñßãùíï ìå  οΑ 90  éó÷ýåé åöÁ = åöÂ

ä. Ç êëßóç ôçò åõèåßáò ø = 2÷ åßíáé -2
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ÐÑÏÔÅÉÍÏÌÅÍÅÓ  ÁÓÊÇÓÅÉÓ

Ðïéá óôïé÷åßá ìðïñåßôå íá õðïëïãßóåôå óå ïñèïãþíéï ôñßãùíï ìå ìéá ïîåßá ãùíßá 70°, áí ç áðÝíáíôé êÜèåôç ðëåõñÜ
Ý÷åé ìÞêïò 6 cm;

Íá õðïëïãßóåôå ôéò åöáðôïìÝíåò ôùí ïîåßùí ãùíéþí ôùí ðáñáêÜôù ôñéãþíùí.

1

2 Óôï ðáñáêÜôù ïñèïãþíéï ôñßãùíï Ý÷ïõìå:

á) Á. åöÃ < åöÂ Â. åöÃ > åöÂ Ã. åöÃ = åöÂ

â) Á. 
3

εφΓ
5

 Â. 
3

εφΓ
4

 Ã. 
3

εφΒ
4

 Ä. 
4

εφΓ
3



Äßíåôáé ôï äéðëáíü ïñèïãþíéï ôñßãùíï. Íá óõìðëçñùèïýí ôá êåíÜ.

á) åöÃ = .....

â) åöÂ = .....

ã) Α  = .....

ä) εφΒ εφΓ  = .....

3

2
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Íá õðïëïãßóåôå ôçí êëßóç êÜèå äñüìïõ óôá ðáñáêÜôù ó÷Þìáôá

Áí ç êëßóç ôïõ áíçöïñéêïý äñüìïõ åßíáé 7% íá õðïëïãßóåôå ôï ýøïò x

Óå ïñèïãþíéï ôñßãùíï  οΑΒΓ Α 90  åßíáé 
4

εφΓ
3

  êáé ÁÂ = 40cm.

Íá õðïëïãßóåôå ôçí ðåñßìåôñï ôïõ ôñéãþíïõ.

Óå ïñèïãþíéï ôñßãùíï  οΑΒΓ Α 90  åßíáé ÁÂ = 10cm êáé åöÂ = 2. Íá âñåßôå ôï ìÞêïò ôçò ðëåõñÜò ÁÃ.

3

4

5

6
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Äßíåôáé ïñèïãþíéï ôñßãùíï ÁÂÃ ìå êÜèåôåò ðëåõñÝò ÁÂ êáé ÁÃ ôÝôïéåò þóôå 
1

ΑΒ ΑΓ
3

 . Íá âñåßôå ôéò åöáðôïìÝíåò

ôùí ïîåéþí ãùíéþí ôïõ ôñéãþíïõ

Óå Ýíá ïñèïêáíïíéêü óýóôçìá áîüíùí íá óçìåéþóåôå ôá óçìåßá Á(1,4) êáé Â(3,2). Íá õðïëïãßóåôå ôéò åöáðôüìå-

íåò ôùí ãùíéþí ω χΟΑ  êáé φ χΟB

8

7




